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Анотація
Вимірювання толерантності на Педагогіч-

ному факультеті Університеті Яна Сельєго 
проводили 92 студенти. Респонденти запо-

внили анкету з запитанням: "Кого б ви хотіли 
мати для свого сусіда" і "Кого б ви нехотіли 
мати для свого  сусіда". Студенти далі визна-

чили свої ролі, з яких ми оцінили ролі пов'язана 
з толерантністю. Студенти також мали 
можливість вибирати з обов'язкових та 
обов'язковo факультативних дисциплін Со-

ціальна психологія, Педагогічна комунікація 
та Міжкультурна освіта, отримуючи таким 
чином знання про толерантність та знайом-

ство з ненасильницьким спілкуванням у педа-

гогічному процес.
Ключові слова: толерантність, вимірюван-

ня, студенти, майбутні вчителі

Absztrakt
A toleranciamérés a Selye János Egyetem 
Tanárképző Karán 92 hallgató bevonásával 
valósult meg. A reszpondensek kitöltöttek 
egy kérdőívet, amelyben megválaszolták azt 
a kérdést, hogy kit szeretnének és kit nem 
szomszédjuknak, majd meghatározták sze-

repeiket – ezek közül itt azokat értékeltük 
ki, amelyek összefüggenek a toleranciával. 
A hallgatók továbbá kötelező és kötelező-

en választható tantárgyak keretében – mint 
például a szociális pszichológia, pedagógiai 
kommunikáció és az interkulturális nevelés 
– további ismereteket sajátíthattak el a to-

leranciával és a toleráns kommunikációval 
kapcsolatban.
Kulcsszavak: tolerancia, mérés, diákok, leen-

dő pedagógusok

A tolerancia elmélete
A1 XX. században2 a tolerancia más jelentést kapott a korábbi századokhoz 
képest, amikor elsősorban a vallási toleranciát értették alatta. Will Kymlicka 
(1995) a kisebbségek védelmének liberális elméletét dolgozta ki az egyéni 
szabadságjogok, a lelkiismereti szabadság és a személyi (perszonális) auto

nómia elvei alapján. Ez az elmélet nem engedi meg a kisebbségi csoporton 
belül a korlátozást (a csoport tehát nem nyomhatja el tagjait a csoportszo

lidaritás stb. értékei nevében), ugyanakkor külső védelmet igényel a ki
sebbségek számára egy többnemzetiségű, illetve multietnikus államban. A 
tolerancia határait a kulturális pluralizmus szempontjából elemzi. A szerző 
arra a tényre irányítja a figyelmet, hogy Nyugaton a vallási türelem sajátos 
alakot öltött, nevezetesen az individuum lelkiismereti szabadságának esz

méjét, amely később az alapvető személyi és emberi jogok egyike lett. A 

1 Selye János Egyetem, Tanárképző Kar
2 Prešovská univerzita v Prešove, FHPV
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liberális tolerancia az egyének jogait védi. Hangsúlyozza, hogy joguk van 
a csoportjukkal nem egyetérteni, amint azt is, hogy az államnak sincs joga 
csoportokat üldözni; ennek megkülönböztető jegye tehát az autonómiához 
való kötődés. Ez azt jelenti, hogy az individuumnak szabadnak kell lennie, 
hogy céljait megállapíthassa, és adott esetben felülvizsgálja.

Kis János (Humfy 1999–2018) a toleranciával kapcsolatban egy para

doxont is megfogalmazott. Nehézségeket okoz, hogy bizonyos esetekben a 
toleranciának az állam által meghúzott határai nem esnek egybe ama határok

kal, amelyeket a polgárok vonnak meg. Van olyan helyzet, amikor az állam

nak el kell tűrnie bizonyos nézeteket, így például az intoleráns beszédmódot 
(gyűlöletbeszéd, náci nyelvezet) a gondolat- és szólásszabadság alapján, ám 
az állampolgároknak nem kell ilyesmit eltűrniük. A civil morállal szembenálló 
ilyesféle magatartás esetén a polgárok természetesen nem privatizálhatják az 
állami kényszereszközöket, de számos más móddal élhetnek, ilyen a bojkott 
vagy a tartózkodás az intoleráns nézeteket valló személyektől és társaságoktól. 

A legjelentősebb szerzők között meg kell említeni Herbert Marcuse ne

vét is, aki a represszív toleranciát a fennálló hatalmi egyensúly egyik stabilizáló 
tényezőjeként határozta meg (Humfy 1999–2018). Az újabb szakirodalomban 
Michael Walzer (1997) a tolerancia-elv teljes komplexitásának újraértelmezé

sét javasolta, szerinte ugyanis a valódi kérdés nem az, hogy miért kell tolerálni 
az intoleranciát, hanem az erős csoportok és a szabad individuumok koegzisz

tenciája. Egy toleráns társadalomnak tiszteletben kell tartania alcsoportjainak 
kulturális különbözőségeit és azok relatív autonómiáját, és ezzel egyidejűleg 
minden egyes polgára számára garantálnia kell a személyes szabadságjogokat. 

Célok
A tolerancia- és előítélet-mérést azért tartottuk fontosnak, mivel főleg a 
fiatalság körében terjednek xenofób vélemények, olyan negatív értékek, 
amelyek diszkriminatívak. Ezért választottuk célcsoportnak a komáromi 
egyetemistákat, mert ezek a fiatal felnőttek különböző szlovákiai magyar 
tannyelvű iskolákból érkeztek. Fokozottan érdekelt minket, hogy a kisebb

ségi létet megélt családokból kikerült, nemzetiségi iskolát látogató fiatalok 
hogyan vélekednek. 

Módszerek
A válaszadók kérdőívet töltöttek ki, amelyen két feladat volt. A „Kivel szeret
nél együtt lakni” c. feladat esetében minden válaszadó a papíron szereplő 14 
tétel közül választott és 3-at, akivel nem szeretne, és 3-t, akivel szeretne egy 
házban lakni. Az 1-es táblázatban feltüntetett lehetőségek voltak megadva.
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1. táblázat. Válaszok a „Kivel szeretnél együtt lakni” c. feladathoz

Az adattisztítás során törölve voltak azok a blokkok, melyeknél a válasz

adó több, vagy kevesebb mint három választ adott meg a „kivel szeretnél 
lakni…” és a „kivel nem szeretnél lakni…” kérdésekben. Töröltük az olyan 
blokkokat is, ahol a válaszadó ugyanazokat a tételeket adta meg a „kivel 
szeretnél lakni…” és a „kivel nem szeretnél lakni…” kérdésre.

A második kérdésben arra kellett válaszolni, hogy „Ki vagyok én?”. 
Ennél a feladatnál a résztvevők 10–10 szimbolikus lufit kaptak és 10-szer 
meg kell válaszolniuk a kérdést, hogy kik ők, azaz milyen szerepeik van

nak (beleírni a lufiba). Ha ez kész volt, akkor fokozatosan el kellett enged

niük a lufikat (azaz áthúzták, amit elengedtek, és a lufi melletti négyzetbe 
írták a sorszámot: az elsőként elengedett lufi mellé 1-est stb.), míg a végén 
egy lufija maradt mindenkinek a legfontosabbnak ítélt szerepével. A fel
adatlap a lufik mellett lehetséges szerepeket is felsorol, de akármi mást is 
beírhatott a válaszadó. Válassz az alábbi szerepek közül, vagy írj fel továb

biakat: európai polgár, magyar, szlovák, roma, katolikus, református, zsidó, 
hátrányos helyzetű ember, jól szituált (tehetős) ember, diák, testvér, szülő, 
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gyermek, unoka, partner, barát, ellenség, rokkant, gamer (játékos), zenész, 
kereskedő, vállalkozó, gazdi, természetvédő, bandatag (csoporttag), vezér, 
bohóc, hangadó, vesztes, jó tanuló (eminens diák), feketebárány, akármi 
más (írja be a konkrét szerepet a lufiba). 

A tesztek három jóságmutatója a validitás, a reliabilitás és az ob

jektivitás. Az érvényesség vagy validitás azt jelenti, hogy azt mérjük-e az 
értékelés során, amit mérni akarunk). A megbízhatóság vagy reliabilitás 
jellemzője, hogy az ismételt mérés ugyanarra az eredményre vezet-e. Az 
objektivitás akkor teljesül, ha be tudjuk biztosítani, hogy a vizsgálat tárgyi
lagos, szubjektivitástól mentes legyen (Cohen et al. 2017).

Az objektivitás miatt a válaszadó diákok a kérdőíveket önállóan, a 
kutatók vagy tanárok befolyása nélkül töltötték ki. 

A validitás miatt olyan teszteket választottunk, melyeket régóta alkal
mazunk a gyakorlatban. A „Kivel szeretnél lakni” kérdéssor és a „Ki vagyok 
én?...” feladat is évtizedek óta használatos a Márai-tréning keretében (1995–
2002), valamint a trénerek által (Márai Sándor Alapítvány 1995). A dunaszer
dahelyi Márai Sándor Alapítvány és a Magyar Pax Romana kezdeményezé

sére 2000-ben indult a Tolerancia program, amelynek keretében többségi és 
kisebbségi, roma és nem roma diákok és pedagógusok, közösen vettek részt 
fejlesztő tréningeken. A tréningek célja az volt, hogy segítsen a résztvevőknek 
felismerni és feldolgozni hozott előítéleteiket (Bordás et al. 2004).

A reliabilitás jellemzője, hogy az ismételt mérés ugyanarra az ered

ményre vezet. Mivel a válaszadók a „kivel szeretnél lakni…” és a „kivel 
nem szeretnél lakni…” kérdésre is felállítottak egy sorrendet, az egyes 
csoportok összesített preferencia sorrendje releváns válaszok esetén tulaj
donképpen tükörszimmetrikus és normál eloszláshoz közelít. Hogy igaz-e, 
amennyiben a „kivel szeretnél lakni…” kérdésre magas pontszámot értek 
el csoportok, akkor a „kivel nem szeretnél lakni…” kérdésre ezekhez a té

telekhez alacsony pontszám társult – korrelációelemzéssel ellenőriztük. A 
komáromi egyetemista csoport esetében a koefficiens abszolút értéke 0,65, 
ami közepesen erős korrelációnak minősül.

A minta jellemzése
A kérdőíveket 92 egyetemista töltötte ki. Az értékelhető válaszok száma a 
„kivel szeretnél lakni…” és a „kivel nem szeretnél lakni…” kérdésekben 
egyaránt 86 volt. Az egyetemisták a Selye János Egyetem Tanárképző Ka

rának hallgatói, akik az 1.1.5 Óvó- és tanítóképző szak, 1.1.1 Akadémiai 
tárgyak tanítása vagy az 1.1.3 Nevelési tárgyak tanítása szakok diákjai az 
alábbi szakok kombinációiban: Angol nyelv és irodalom, Német nyelv és 
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irodalom, Szlovák nyelv és irodalom, Magyar nyelv és irodalom, Történe

lem, Katechetika, Informatika, Matematika, Biológia és Kémia (Selye Já

nos Egyetem 2018). A válaszadók az egyetem nappali képzésében vesznek 
részt, másodéves, harmadéves vagy negyedéves diákként. 64 lány és 24 fiú 
töltötte ki a kérdőívet (4-en nem adták meg a nemüket). Ez a nemi arány 
megfelel a pedagógusképzésben tapasztalható nemi aránynak. A Tanárkép

ző Karnak jelenleg 900 hallgatója van (nappali és levelezős képzésben).

Eredmények és megvitatás
A „Kivel szeretnél egy házban lakni” kérdésre a komáromi egyetemisták 
az 1. ábrán bemutatott sorrendet állították fel. Az elfogadás szintjén vissza

jelzést kapnak a diákok, hogy a hagyományos, bevált, örökölt minta szerint 
döntenek, hiszen minden esetben a konzervatív értékű család volt az első 
helyen. A pozitív minták elfogadása kényelmes, átörökítése az adoleszcens 
és fiatal felnőttek korosztálynál nem mutat más változókat, mint a felnőt
teknél zajlott előítélet-mérés eredményei a Márai tréningek résztvevőinél 
mértük reprezentatív mintán 1995 és 2002 között (Bordás et al. 2004), 
vagyis az elsődleges szocializációs minták attitűdjei hagyományozódnak 
tovább. Ez a megállapítás lehetőséget ad a célcsoporttal megbeszélni és 
egyben objektivizálni a konzervativizmus lényegét, jelentőségét és a gya

korlatban manifesztálódott mintázatát.
1. ábra. Kivel szeretne egy házban lakni? – Egyetemisták

A „Kivel nem szeretne egy házban lakni” kérdésre az egyetemisták a 2. 
ábrán bemutatott sorrendet állították fel. Az elutasítás mérésénél az egyete

misták csoportjánál első helyen a roma család végzett. A 2. és 3. helyen vég

zett a hívő moszlim család és az afrikai menekült család, tehát a közelmúlt 
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társadalmi történései, a médiákból áradó migránsválság hatása megjelentek 
a válaszokban is. A legnagyobb elutasítást azonban így is a romák kapták, 
amely szintén mutatja az elfogadásnál megjelent elsődleges szocializációs 
mintázatot, mert a felnőtteknél is, és az azóta is mért mintáknál (pl. a pe

dagógusoknál a Márai tréningek résztvevőinél mért adatok 1995 és 2002 
között (Bordás et al. 2004)), ők voltak legmarkánsabban és meghatározóan 
elutasítva. Ha összevetjük más kutatási mintákkal, mint pl. a Szepességben 
mért középiskolások eredményeivel (Farkašová 2011), akkor látjuk, hogy a 
személyes tapasztalatok mennyire befolyásolják és sztereotipizálják a tör
ténéseket, mert ugyanott a magyarokkal szembeni előítéletek is magasak 
voltak, sok esetben azonosságot vonva a romák iránti előítéletekkel.

A „Ki vagyok én?” feladatnál a kérdőívek kiértékelése során azt ta

pasztaltuk, hogy minden magyarázat ellenére a válaszadók egy része össze

keverte a szerepeket a tulajdonságokkal – azaz szerepek helyett tulajdon

ságokat is feltüntettek a kérdőívben. A tulajdonságokat nem szerepeltetjük 
a kiértékelésben.

2. ábra. Kivel nem szeretne egy házban lakni? – Egyetemisták

A „Ki vagyok én?” feladatnál az adatlap a toleranciával kapcsolatban nem 
ajánlott fel szerepeket – az alább szereplő tételeket mind a diákok tartották 
fontosnak feltüntetni.

A 2. táblázat az egyes szerepek esetében mutatja a mintaterjedelmet 
(Range). Ez a legnagyobb (Maximum) és legkisebb (Minimum) előforduló 
számérték különbsége. A következő érték, a módusz (Modus) pedig a gya

korisági eloszlás legvalószínűbb (leggyakoribb) értéke.

Nagy M., Strédl T., Szarka L., Zahatňanská M., Poráčová J.
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A számtani átlag (Mean) a legjobban ismert, leggyakrabban használt 
paraméter az eloszlás elhelyezkedésének becslésére. A szórás (Standard 
Deviation), a variancia négyzetgyöke pedig a legfontosabb, adataink szó

ródását jellemző paraméter. 
A medián (Median) annak az adatnak a számértéke, amelyik a 

sorbarendezett minta közepén van (pl. egy iskolai osztályban a magasság

értékek mediánja a tornasor közepén álló tanuló magassága). Jó tulajdon

sága, hogy sokkal kevésbé érzékeny a kiugró (Outlier) értékekre, mint az 
átlag, továbbá ferde eloszlások esetén is használhatóbb.

2. táblázat. Toleranciával kapcsolatos szerepek – statisztikai adatok 

A toleranciával kapcsolatos szerepek kevés válaszadónál jelentek meg, de 
akik feltüntették ezeket, azoknál általában fontos szerepről van szó (átlag

értékük 5–8,5 között mozog).
A komáromi egyetemisták válaszait összevetettük középiskolások 

adataival (Nagy et al. 2018), közöttük 21 rozsnyói diák (7 lány, 14 fiú) ada

taival. Ők azért képeznek érdekes csoportot, mert 2-3 hallgató kivételével 
romák alkották. 

A rozsnyói diákok többsége a 14-es számú három fiatal diákot (fő 
szórakozásuk a zene, rap és a videó) választaná legszívesebben lakótársul, 
az érsekújvári és kassai középiskolás diákok pedig hasonlóan mint a komá

romi egyetemisták, legszívesebben a 3-as számú lakókkal (Egy házaspár 
17 éves lányukkal, aki középiskolás. Az apa banktisztviselő, az anya taní-
tónő) élnének együtt, a 14-es számú Három fiatal diák… csak a negyedik 
helyre lett sorolva.

A rozsnyói diákok második helyen a 11-es számú Egy lány, aki zon-

gorázni tanul és minden délután gyakorolnia kell szomszédot választaná 
magának (Nagy et al. 2018), ami szintén a zene jelenlétét hozná életükbe. 
A 8-as számú Öttagú roma család. Az apa alkalmi munkás, most munkanél-
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küli. Egy nagy rokonság tagjai, akik szívesen rendeznek családi ünnepsé-

geket szomszédok pedig a negyedik helyen végeztek a preferencialistában.
Ha összevetjük a két listát, az adott célcsoportra kivetítve is olyan 

értékrendi különbségeket látunk, amelyekről érdemes beszélgetni a tanu

lókkal, s egyben elemezni azt – ezzel új és más információkhoz juttatni a 
diákságot.

Az elutasítást illetően a rozsnyói diákok semmiképpen sem szeret
nének egy házban lakni a 12-es Hívő moszlim család öt gyermekkel, de az 
1-es számú Lányanya 3 éves kisgyermekkel. Az apa tuniszi. Alkalmanként 
meglátogatja a fiát és magával hozza több barátját is szomszédokat is el
utasítják.

A többi középiskolás diák (Nagy et al. 2018) – hasonlóan mint a ko

máromi egyetemisták – első helyen a 8-as számú Öttagú roma család. Az 
apa alkalmi munkás, most munkanélküli. Egy nagy rokonság tagjai, akik 
szívesen rendeznek családi ünnepségeket szomszédokat utasítja el. A má

sodik helyre pedig a 12-es Hívő moszlim család öt gyermekkel került.
A célcsoport szempontjából meghatározó volt a rozsnyói minta, ahol 

többségében roma tanulók voltak jelen. Kiemelnénk azonban, hogy az el
fogadásnál a roma család csupán a 4. helyet foglalta el. Akceptálnunk kell, 
és figyelembe venni, hogy a roma társadalmon belül is létezik a szubkul
turális megosztás, nehéz a kitörési pont, a továbbtanulás esetében különö

sen. Akiknek ez sikerült, nem feltétlenül a korábbi szomszédokat kívánja 
magának.

Zeľová (1996) kutatásai mutatnak rá, hogy a magyar tannyelvű isko

lákban dolgozó pedagógusok körében nagyobb az elfogadás a roma tanu

lókkal szemben, mint szlovák kollégáik esetében, ami esetünkben pozitív 
mutató. 

A toleranciára való nevelés megvalósulása
A Selye János Egyetem Tanárképző Karának hallgatói a téli szemeszterben 
a Szociális pszichológia és Pedagógiai kommunikáció kötelező és köte

lezően választható tantárgyak keretében, a nyári szemeszterben pedig az 
Interkulturális nevelés kötelezően választható tantárgy keretében vehetnek 
részt toleranciára való nevelésben, ismerkedhetnek meg a toleráns kom

munikáció fogásaival. A 2018/19-es akadémiai évben ezeket a tantárgyakat 
199 hallgató vette fel.

Az ilyen tantárgyak szerepe jelentős a pedagógusképzésben: Társa

dalmunkban fontos tényező a pedagógus-jelöltek véleménye, hiszen a pe

dagógus mint véleményformáló van jelen a következő generációk életében.
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Összegzés
Az előítéletek formálása gyakran az előző generációk tapasztalataiból, at
titűdjeiből táplálkozik. Ha ehhez más jellegű információk, tapasztalatok 
társulnak, akkor a fiatalnak lehetősége van átértékelni addigi véleményét. 
Ezért szükséges rendszeresen foglalkozni a toleranciával, az együttmű

ködéssel, mivel ez tanult készség, fontos szociális kompetencia. A fenti 
kutatásban aránylag kis mintát értékeltünk, azonban az adatok további ku

tatásokat alapoznak meg. Célunk a jövőben minél több magyar tannyelvű 
iskolával együttműködni, valamint diákjait és leendő pedagógusait felvér
tezni a leghatékonyabb szociális készségekkel. 

Köszönetnyilvánítás
A kutatás a „Többség – kisebbség együttélése II.” című D092/2018/13 sz. 
projekt keretében valósult meg a Szlovák Köztársaság Igazságügyi Minisz

tériuma támogatásával.
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